

TISZAINTÚL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben házhoz hordva: Vidékre postán szállítva.
 Egész évre . . . 36 korona Egész évre 40 korona
 Negyedévre . . . 9 korona Negyedévre 10 korona
 Egyes szám ára 16 fillér.

Politikai napilap

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Nagyvárad, Szilágyi Dezsa-utca 5. Telefon: 2-63.
 A szerkesztőség kéziratok vissza- "Előfizetések és hirdetések a
 saadására nem vállalkozik. kiadóhivatalhoz intézendők

A CSÁSZÁR MANIFESZTUMA.

Bécs október 17. A hivatalos Wiener Zeitung ma este megjelenő különkiadása a következő császári manifesztumot közli:

Hűséges osztrák népeimhez!

Mióta trónra léptem, szüntelenül arra törekedtem, hogy valamennyi népemnek kivívjam a kívánt békét, de a világháború küzdelmei meggátolták eddig a béke munkáját. Most tehát haladéktalanul meg kell kezdenünk a haza újjáépítését, természetesen megbízható alapokon.

Elhatároztam, hogy ezt a munkát a nép közreműködésével azon alapelvek szellemében végzem el, amelyeket a szövetséges uralkodók békeajánlatukban magukévá tettek. Ausztria népeinek akaratahoz képest szövetséges állammá alakul át, amelyben minden néptörzs saját külön állami közösséget alkot letelepülési területén. Ausztria lengyel területének a független lengyel államhoz való csatlakozása ez elhatározásomat semmiféleképp sem érintheti. Trieszt városa és területe a nép kívánságához képest külön álláshoz jut. Ez az új alakulás a magyar szent korona országainak integritását semmi tekintetben nem érinti. Minden nemzeti állam biztosítja önállóságát.

Amíg ez az átalakulás törvényes uton végbe megy, a meglévő intézmények változatlanul fennmaradnak.

Kormányomat megbízom, hogy haladéktalanul készítse el a javaslatokat Ausztria újjáépítésére; a népeket pedig, amelyeknek önrendelkezés jogán az új birodalom felépül, felhívom, hogy nemzeti tanácsaik útján vegyenek részt e munkában. Ezek a nemzeti tanácsok, melyet minden nép reichsrati képviselőiből állhat a népek érdekeit egymással szemben és a kormánnyal való egyetértésben érvényre juttatják.

Kívánom, hogy hazánk, a benne egyesült nemzetek egyetértésétől megvilágítva mint szabad népek szövetsége kerüljön ki a háború borzalmas viharából. A mindenható áldása legyen munkájukon, hogy a béke nagy műve valamennyi népnek szerencsét hozzon!

Bécs, 1918. évi október hó 16.

KÁROLY sk.
 HUSSAREK sk.

Tisza a békéről és a jövő Magyarországról.

A képviselőház ülése.

A mai ülés iránt — legalább az ülés kezdetén — igen mérsékelt az érdeklődés. Csak a szélsőbal padsorai teltek, a baloldal, valamint a jobboldali padsorok nem kis részben egészen üresek.

A baloldali folyosón sokat beszéltek gróf Apponyi Albert tegnap megalakult új pártjáról és ezzel kapcsolatban a Bizony-párt feloszlásáról, amit azonban a csoport egyik tagja még ellenez. Döntés — mondják — nem is lesz addig, amíg a párt beteg vezetője meg nem érkezik Budapestre.

Simontsits Elemér alelnök féltizenegykor megnyitja a Ház ülését. Az elnöki előterjesztések után

Tisza felszólalása

gróf Tisza István állott fel szólásra. Lehetőleg rövidre szabja felszólalását, mert az indemnítási vita elég alkalmat nyújt olyan

kérdések beható megvitatására, a melyek az ország érdekeit érintik. Bizonyos kérdések tisztázása azonban már most szükséges, nehogy nemzeti érdekek elhomályosuljanak. Mindenekelőtt a miniszterelnök tegnapi nagy jelentőségű nyilatkozatára reflektál. Több mint egy éve észrevette már, hogy Ausztriában olyan jelenségek mutatkoznak, a melyek arra engednek következtetni, hogy nem fogjuk magunkat szemben találni azzal az Ausztriával, a melylyel a dualizmus kapcsolatában állunk. Ezek a jelenségek még inkább erősödtek. Magyar és magyar ember között nem lehet eltérés abban, hogy ennek a helyzetnek a következménye egyedül a perszonális unió lehet.

Kun Béla: Teljes függetlenség!

A perszonális unióról.

Gróf Tisza István: Nagyon természetes, hogy a perszonális unió jelszavával játékot üzni nem lehet.

Felkiáltások a baloldalon: Konjunktura politika!

Ezek a közbeszólások az elnök folytonos csengetése közben történnek és nagy zajjal járnak.

Gróf Tisza István (folytatva): Az bizonyos, hogy az 1723. évi törvénycikk nem akadály a perszonális uniónak. — Ez a törvénycikk a kölcsönös védelmen alapul...

Közbeszólások: Nem kell a közös védelem!

Gróf Tisza István: Nem közös, hanem kölcsönös.

Kun Béla: Nem is lesz hadsereg! Nagy zaj, az elnök folyton csenget.

Gróf Tisza István: A mai komoly pillanatban semmiféle közbeszólástól nem engedem magam mellékvágányra téríteni.

Miután az osztrák közviszonyok szükségessé tették a perszonális unió létrehozását, a perszonális uniónál sem a szavak játszásának, sem félrendszer szabálynak lenni nem szabad. (Állandó nagy zaj a Károlyi-párton.)

Szilágyi Lajos a Károlyi párt felé: A

szóíásszabadság lovagjai nem engednek beszélni.

Fényes László közbeszól valamit, amire Kállay Tamás rákiált:

— Fogd be a szádát!

Fényes László: Gyere a nép elé Szabolcsba!

Kállay Tamás: Én voltam ott. Te hazudozol a nép előtt!

Fényes László Kállay felé: Ügynök, ügynök!

Az elnök (csenget): Kérem Fényes László urat, nyugodjék meg, (Általános nagy derűtség.)

Egy hang a munkapárton: Nyugodjék békében! (Nagy zaj, az elnök folyton csenget.)

Gróf Tisza István: Foglalkozni kell a magyar nemzet külön külképviselethez való jogával is. A küszöbön álló béketárgyalásoknál gondoskodni kell arról, hogy a nemzetet külön meghatalmazással bíró, a magyar nemzet érdekeinek megfelelő magyar ember képviselje. (Taps a munkapárton és a középben.) A háború befejezésének kérdése megkívánja lelki nyugalmunkat, higgadtságunkat és az erők egyesítését.

A háborút elvesztettük.

Gróf Tisza István: Nem akarok játékot üzni a szavakkal; elismerem azt, amit gróf Károlyi Mihály tegnapi beszédében mondott: elismerem, hogy elvesztettük a háborút. (Óriási zaj a Károlyi párton, az elnök csenget.)

Az elnök: Nem méltó ehhez a komoly tárgyhöz, hogy a képviselő urak a szónokot közbeszólásaikkal folyton zavarják.

Gróf Tisza István: *Elvesztettük a háborút, de nem abban az értelemben, hogy ne tudnánk még továbbra is szívósan és hősiiesen védekezni, nem abban az értelemben, hogy a végleges győzelmet ne tudnánk drágábbá tenni az ellenségnek, hanem igenis abban az értelemben, hogy az erőviszonyok terén olyan eltolódás állott be, amely megfoszt bennünket attól a reménytől, hogy a végleges győzelem mienk lesz. Ezért kell a békét megkötni olyan feltételek mellett, amelyeket ilyen viszonyok között az ellenség elfogad. Ezért tehát csak helyeslem, hogy német szövetségesünkkel együtt Wilson tizennégy pontja és az ehhez fűződő pótpontok alapján az ellenségnek felajánlottuk a békét.*

Meskó Zoltán: Különbékét kellett volna kérni!

A népek szövetsége.

Gróf Tisza István: Magával azzal a ténnyel, hogy a Wilson tizennégy pontja alapján helyezkedtünk, adva van az egész külpolitikánk orientálódása olyan módon, a melyet gróf Károlyi Mihály tegnapi beszédében kifejezésre juttatott. Wilson népszövetség létesítését és minden külön szövetség kizárását kívánja és mi ezt magunkévá tesszük annál inkább, mert a világ ezen berendezése teljesen feleslegessé teszi a külön szövetséget, különösen mi ránk nézve, a kiket ebbe a szövetségi rendszerbe az a veszedelem hajtott bele, hogy az agresszív orosz birodalom uralkodni vágyik felettünk. Ez a veszedelem most már megszűnt. A feladat az, hogy a békét, a melyet a Wilson tizennégy pontja

alapján meg akarunk kötni, lehetőleg előnyösen kössük meg.

Magyarországnak becsületesen ki kell tartani és a nemzet jó hírnevét tenné az tönkre, aki hűtlenséget követ el. Magyarország Németországgal egyetértően helyezkedett a Wilson által felállított tizennégy pont alapján és Magyarországnak Németországgal egyetértően kell berendezkedni ezen elvek alapján. Pártkülönbség nélkül minden lehető el kell követni a legelőnyösebb béke kivívása érdekében. Biztosítani kell Magyarországnak területi integritását, amelyet maga Wilson sem akar érinteni.

Sajnos, az a rágalmozó hadjárat, amelyet a külföldön olyan eredménnyel folytattak Magyarország ellen, Magyarországot a népek és népjogok ellenségeként szerepelteti a külföldön. Hogy célunkat, a minél előnyösebb békét elérhessük, két dolog szükséges: felejtünk el ebben a sorsdöntő órában mindent, a mi elválaszt bennünket, felejtünk el minden keserűséget és álljunk össze vállvetve az ország megmentése érdekében.

Huszár Károly (közbeszól): A nádorválasztáson nem így beszélt!

„A csehek rablási vágya“.

Gróf Tisza István: Áttér a nemzetiségi kérdésre és kijelenti, hogy sohasem voltunk a nemzetiségek elnyomói. Mindenekelőtt le kell számolni az ugynevezett cseh tót kérdéssel. Vakmerőbb hamisítást a történelem nem tud felmutatni, mint a cseh tót aspirációt. A történelem a legutóbbi időkig is rációfol e törekvésekre. Hányan jöttek haza tót honfitársaink orosz hadifogságból, a kik elszenveték a csehek minden kínzását és mégsem lehetett őket arra kényszeríteni, hogy hazájuk ellen fogjanak fegyvert. (Taps a munkapárton.)

Miskolczi Mihály: Mit szólnak ehhez az entente barátok?

Gróf Tisza István: Ezeket a tényeket bele kell vinni ellenfeleink köztudatába. Meg kell velük értetni, hogy cseh tót kérdés nincs és hogy ez nem más, mint a csehek rablási vágya. (Zajos helyeslés és taps a munkapárton.) Nekünk mindannyiunknak kötelességünk a felvilágosítás fegyverével élni. Azoknak a nemzetiségeknek nagyrésze, akik nem tartoznak sem a magyar, sem a német fajhoz, szintén hűséggel illeszkedik be a nemzet kereteibe és csak elenyésző kisebbség az, amely azzal szembehelyezkedik.

Pop Cs. István: Az egész nép szembehelyezkedik. (Nagy zaj a munkapárton.)

Kállay Tamás: Akkor kizárjuk!

A nemzetiségek.

Gróf Tisza István (Pop Cs. Istvánhoz): A képviselő urnak nincs joga az egész nép nevében beszélni. (Helyeslés a munkapárton és a középben.)

Hosszu ideig voltam az ugrai kerület képviselője . . .

Kun Béla: Erőszakkal buktatta meg Halász Lajost!

Pop Cs. István közbeszól valamit, mire Tisza így folytatja:

— Biztosíthatom a képviselő urat, hogy ha együtt mennénk oda le, a románság túlnyomó része az én szavam után indulna és nem az öné után. A képviselő urak közbeszólásukkal akaratlanul az ellenség malmára hajtják a vizet.

Pop Cs. István: Ezt már hallottuk! Fényes László közbeszól valamit, mire

az elnök kéri, hogy ne tartson külön szónoklatot.

Gróf Tisza István: E tekintetben pártkülönbség nélkül szükséges a felvilágosítás munkája. *Fel kell világosítani Wilson elnököt és az ellenséges hatalmak közvéleményét, hogy a nemzetiség kérdése másképp áll nálunk, mint a hogy vele elhittették.* (Nagy zaj.)

Feikiáltások a Károlyi párton: Rég kellett volna! Leitatták a nemzetiségeket, hogy munkapárti mandátumokat szerezzenek:

(Folytatás a 4 ik oldalon.)

Az első szociális nap.

A misszió nővérek Nagyváradon.

Tegnap érkeztek meg városunkba Balázs Benedikta és Ikrich Augusztina misszió nővérek, ahol már évekket ezelőtt megjelent kiváló alapító főnöknőjük Farkas Edith alapítványi hölgy. A gyűlések programja a következő:

Ma délután fél 6-kor nyilvános gyűlés a Kath. Kör disztermében, ahol a misszió nővérek fognak előadni. A gyűlést megnyitja és bezárja Szilágyi Dózsa. A nyilvános gyűlés után a választmányi helyiségben lesz a tanácskozás a keresztény tisztviselők szervezetének megalakításáról, amelyre hivatalosak a kath. Növédő Egyesület és a Leányklub elnöksége, továbbá az érdeklődő keresztény állami és magántisztviselők.

Szombat délelőtt 11 órakor a választmányi helyiségben megbeszélő értekezlet, amelyre hivatalosak a kath. Növédő Egyesület, a Missziótársulati Leányklub és a Hivatalos Pártfogói Tanfolyam tagjai.

Szombat délután fél 6-kor nyilvános gyűlés a Kath. Kör disztermében, amelyen a misszió nővérek adnak elő. A gyűlést megnyitja és bezárja özv. dr. Személy Kálmáné, a kath. Növédő Egyesület alelnöknője és a leánykörök fővezetője.

Vasárnap délelőtt 11 órakor diszgyűlés a törvényszék esküdtzéki termében I. emelet, 51—53. ajtó, jobbra a Hivatalos Pártfogói Tanfolyam megnyitására, amelyre hivatalosak az érdeklődők és különösen a tanfolyam tagjai.

A Leányklubnak is lesz zárt gyűlése, amelyről a meghívottak személyesen vagy meghívóval kapnak értesítést. Egy tea ára a süteménnyel együtt 2 K.

A keresztény állami és magán tisztviselők figyelmébe. Akik a keresztény tisztviselők szervezetébe be akarnak lépni vagy a tanácskozásban részt venni, azok jelenjenek meg a péntek délutáni nyilvános gyűlés után a Kath. Kör választmányi helyiségében.

A Hivatalos Pártfogói Tanfolyam hallgatóinak figyelmébe. Akik a patronázs munkában részt akarnak venni vagy a tanfolyam hallgatói, azok okvetlenül jelenjenek meg szombat délelőtt 11 kor a Kath. Kör választmányi helyiségében és vasárnap d. e. 11 kor az esküdtzéki teremben, ahol fontos tudnivalókat hirdet ki a tanfolyam vezetősége. Jelentkezni a tanfolyamra még mindig lehet levélben vagy az egyes gyűlések után Szilágyi Dózsa prem. tanárnál.

Őfelsége a hadsereghez és haditengerészethez.

Bejelenti Ausztria ujjaalakítását.

Budapest, október 17. (Saját tudósítónktól.) Bécsből jelentik: Őfelsége a haditengerészethez és a hadsereghez a következő hadiparancsot intézte:

— Ausztria valamennyi népei kívánságomnak megfelelően nemzetközi államokba foglaltatnak össze, melyek szövetséges állammá egyesülnek. Ezzel egyrészt megszüntetjük azokat az akadályokat, a melyek a népek együttélésében eddig fennállottak, másrészt a jövőben szabadon marad utjuk saját népükért és a hazáért való alkotó munkához.

E jelentőségű pillanatban a hadsereghez és haditengerészethez fordulok. Soraitokat mindenkor összekötötte a hűség és egységeség, az összes nemzetekkel, egymással és Velem. Rendületlenül bizom benne, hogy a közösség, összetartás szelleme változatlanul fennmarad, mert fenn akarjuk tartani.

Ez legyen Ausztria új államának az öröksége nekik és Nekem is, javamra és épülesemre. Adja az Isten!

Schönbrunn, 1918. év október hó 17-én.

KÁROLY s. k.

Szerb előnyomulás a nyugati Moraváig.

Budapest, okt. 17. A miniszterelnökség sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Olasz harctér.

A Hétközség fensikjén visszautasítottuk olasz felderítő előretöréseket.

Albánia.

Aibániában Tiranától északra utóvédharcok. A szerbek a nyugati Moraváig nyomultak előre. Kruseváctól keletre visszavertük támadásaikat.

A németek visszavonultak a Lys mögé.

Berlin, október 17. A miniszterelnökség sajtóosztály távirata. A nagyhatalomok közlése:

Nyugati harctér.

Ruprecht bajor trónörökös hadserege. A harctéren arcvonalunkat visszavontuk a Torhut—Koriscamp—Ingelsmünster-vonalról keletre és ezzel kapcsolatban a Lys mögé. A kiürített terület ellen irányuló leg-erősebb tüzelés után az ellenség új állásainak

felé tapogatózott. Az ellenséget mindenütt visszavertük. Tille és Douay között új arcvonalunk ellen az ellenség a Gargunghen—Allenesles—Arais—Carwin—Oignies vonalig nyomult elő. A Selle szakaszon behatolt az ellenség Hausy mellett vonalainkba. Kerékpáros zászlóaljok ellentámadásban visszavetették és visszafoglalták régi állásainkat.

A német trónörökös hadserege. — Időnként tűnérségi harc a Maas arcvonalon.

Galwitz tábornok hadserege. Az Airtól keletre visszavertük az amerikaiak támadásait, a melyeknek főlökeise Champagneul és Landres ellen irányult, mindkét helységet megtartottuk. A Landrestől délkeletre lévő magaslat váltakozó harcok után az ellenség kezén maradt.

Balkáni harctér.

Jagodina és Nis között lévő új frontunk előtt az ellenség elérte a nyugati Moravát, Kruseváctól és Alexináctól. Részleges támadásai, amelyeket a vonatról kíséreltek meg, megheiusultak.

Ludendorff, első főtábornok.

Wilson a monarkia külön békéjét akarja.

Budapest, október 17. (Saját tudósítónktól.) A Temps jelenti, hogy Wilson elnöknek Ausztria-Magyarországhoz intézett válaszában az a tendenciája, hogy Ausztria-Magyarországot elszakítsa Németországtól. E nélkül Wilson nem hajlandó tárgyalni.

Bécs, október 17. Azon hír, hogy Wilson elnök válaszejegyzéke a monarchia számára már megérkezett volna, nem felel meg a valóságnak.

A nagyérdemű közönség tudomására adom, hogy 2 és fél évi katonai szolgálat után koromnál fogva haza bocsajtottam, vasredőnygyáram és műlakatos műhelyemet ismét megnyitottam. E szakmába vágó **redőny és műlakatos** mindennemű munkákat és javításokat elvállalok, ugyszintén Wertheim-kassak nyitását és javítását is

tisztelettel
GRÜNWALD JENŐ
első nagyváradai és erdélyrészi
vasredőnygyár és műlakatossága
Nagyvárad, Uri-u. 39. Telefon 343

A nagyszerű magyar paraszt és az angol ur.

Kémeri Nagy József festőművész be-
széli:

Angol lapok most azt írják, hogy ne szerepeljen a boszúállás a kötendő békében s az emberiség éljen ezután testvéri egyetértésben. De az angol paraszt, amelyet épp ez a sajtó bősitett ellenünk éveken át, talán sohasem fog engedni dühéből és kegyetlenségéből, amellyel a magyar foglyokat kinozta, verte és ütötte s nem tekintette embernek. Én láttam ezt a bánásmódot, magamnak is volt részem három és fél évig kinoztatásokban, engem egész életemre megnyomorított az angol kegyetlenség. S mikor hazajöttem, könnyes szemekkel néztem, hogy a magyar paraszt az orosz, szerb, olasz foglyot háznépéhez tartozójának tekinti, vele megosztja mindenét, embernek nézi s láttam, hogy itt szabadon jártak a foglyok, kialakult bennem az a nézet, hogy a magyar paraszt intelligencia, emberség és jóság dolgában a Nyugat középosztályával egy színvonalon áll.

Hogy milyen az angol, azt Bernard Sard egyik könyvében megírta. Vadászó angolok galambokat lőttek s mert a falu ez ellen tiltakozott, lelőtték a falu összes lakosait. Ott voltam az esetről ezelőtt 14 évvel. De ott voltam a Szudánban vadászaton magam is egy angollal, kihez baráti kötelékek fűtek. Egy alkalommal az angolnak benszüllött szolgálja egy homoktölcsérbe esett, amely finom, lisztszerű homokkal van telve, gyakran 15 méter mélységben, s aki beleesik és kikapar jönni, mindig mélyebbre jut, míg beleful. Olyan, mint a feneketlen mocsár. — Az angol ezt látta s a szegény arab hiába ordított utána haláltélelmében, az én angolom, bár nem is kellett volna neki huzni a kötelet, hanem a tevéje nyakára köthette volna s az huzta volna ki a szerencsétlent a homoktölcsérből, nem dobta oda neki a mentő kötelet, hanem elvágtatott és irtózatossárra: az elevenen eltemetésnek hagyta ott a fiatal arabot. Mikor azt kérdeztem tőle, hol a fiu, elmondta, mi történt. S mikor kérdőre vontam, miért nem igyekezett megmenteni a hű szolgálját, aki őt egy izben kimentette egy áradó folyóból, vállat vonva így felelt:

— Bah, az arab nem ember, az egy kutya!

Én hirtelen tevére ültem s felkerestem a helyet, ahol a fiu összegubaszkodva várt reám, mert tudta, hogy ha értesülök helyzetéről, utána megyek. Mert nem mozgott, súlyedése se fokozódott. Mikor észrevett, kibált s én kötelet dobva neki, kihuztam a boldogtalant, aki volt gazdáját fel se kereste, hanem megszökött. Az angol utána iramodott, hogy mint szokás, lelője, de nem érte utól.

Én természetesen ezzel az angollal, aki az Isten teremtményét nem nézte embernek s átadta a legrettenetesebb sorsnak, többé nem érintkeztem.

* Az új bérkocsi tarifa ma lép életbe. A főkapitány tegnap átadta Deutsch Lipótnak, a bérkocsiipartársulat elnökének az új bérkocsitarifát, amely mártól kezdve kötelező s kifüggesztendő a kocsi belsejében. Tehát: Vigyázat a tarifára!

A képviselőház ülése.

(Folytatás.)

Gróf Tisza István: Meg kell győzni az ellenséges közvéleményt, hogy az itteni viszonyok sokkal közelebb állanak a Wilson-féle pontozatokhoz, mint sokan képzelték. Végzetes ballépést követ el, a ki ma olyan irányu érintkezést keres a nem magyarjku lakossággal, a mely esetleg sokkal messzebb visz el a magyar nemzeti állam talajától, mint szükséges.

Pop Cs. István: Valószínűleg a nemzetiségeket is meg fogják kérdezni. (Óriási zaj a munkapárton.)

Juriga Nándor: Nem úgy lesz, a hogy volt. Élünk és élni fogunk!

A demokratizálódás.

Tisza István: A másik kérdés az ugynevezett demokratizálódás kérdése. Ez alapján véve nem szükséges. (Óriási zaj a Károlyi-párton.)

Meskó Zoltán: Dehogy nem szükséges!

Kun Béla: Hát a választójog?

Bródi Ernő: Minden szava hazugság!

Tisza István: Kérem a képviselő urakat várják meg a mondat végét. A demokratizálódás nem szükséges, mert azon az alapon vagyunk ugyanis.

Kun Béla: Ön nincsen ezen az alapon!

Bródi Ernő: Hat elemivel! Gyalázat!

Tisza István: Árnyalati különbségek lehetnek közöttünk.

Kun Béla: Egy világ van közöttünk, nem árnyalatok.

Bartos János: Menjén haza Gesztre!

Tisza István: Megalkottunk egy választójogi törvényt.

Bródi Ernő: Amely gyalázatos!

Kun Béla: Népcsaló!

Tisza István: Az írni és olvasni tudók csaknem kivétel nélkül szavazók. Elenyésző kisebbség kívánja a választójog további kiterjesztését.

Bródi Ernő: Milliók kívánják!

Kállay Tamás: Kávéházi politikusok!

Tisza István: Ne dobjunk bele ezen kérdést a nemzetbe.

Kun Béla: Miért nem fogadta el Vázsonyi javaslatát.

Bródi Ernő: Ez ma már kevés. Tulhaldott álláspont.

Tisza István: Igyekezzünk felvilágosítani azokat, akikkel szemben állunk, hogy ha, amit ne adjon Isten, külerőszak nyomása alatt kell megcsinálni, azt, ami megsebzti az országot, azt ne tegyük meg önszántunkból. (Óriási zaj a bal- és szélsőbaloldalon.)

Felkiáltások: Hallatlan ez a nemzeti öntudat!

Tisza István: Egyesült erővel kell elkövetnünk mindent, hogy eloszlassuk azon tévedést, mintha a magyar nemzet agresszív célból ragadott volna fegyvert és nem a létfenntartás kényszerűségéből. (A munkapárt percekig tapsolta és ünnepelte Tiszát.) Szünet következett, ami után Károlyi Mihály Tisza beszédére reflektálva kijelenti, hogy demokráciát választójog nélkül el sem lehet képzelni. Ha nem is gondolkodott volna úgy, mint eddig, a mai naptól fogva úgy gondolkozna. Ezen országban sürgősen kell pótolni, amit elmulasztottak. Magyarország területi integritását annál jobban óvhatjuk meg, mentül hatásosabban és radikálisabban lépünk a demokrata fejlődés útjára.

„Mondjuk ki azonnal Magyarország függetlenségét.”

Benedek János: A perszónális unió elvét egyhangu lelkesedéssel kell üdvözölni, de az ügynek tragikumuma az, hogy a perszo-

nalis uniót Wekerle terjesztette elő, aki megígérte a demokratikus választójogot és antidemokratikus választójogot csinált. Ha komolyan akarjuk Magyarországot önállóságát, akkor Budapest népéhez kell csatlakoznunk, amely tegnap kimondta, hogy kívánja az önálló, független Magyarországot.

Felkiáltások a baloldalon: Mondjuk ki Magyarországot függetlenségét azonnal.

A következő pillanatban felugrott az egész Károlyi párt, az Apponyi párt egyrésze s a Vázsonyi demokratákkal percekig ünnepeltek az önálló független Magyarországot. Apponyi Albert és Polónyi Géza ülte maradtak.

Benedek végül határozati javaslatot nyújtott be a Bizony-párt nevében, a melyben Magyarország függetlenségét követelik. A határozati javaslatot a baloldalon nagy tetszéssel fogadták.

Ezután Szász Pál előterjeszti a mentelmi bizottság jelentését Lovászy és Vass mentelmi ügyében. Javasolja, hogy a két képviselőt jegyzőkönyvi megdorgálásra és a határozatnak a kerületeikben való kiaplakátiroztatására ítéljék. A Ház nagy zajban 91 szóval 73 ellenében elfogadta a javaslatot. Polónyi Dezső kifejtette a kisebbség ellenvéleményét.

Bathány Tivadar Wekerle miniszterelnök rövid felszólalása után személyes kérdésben Gieswein Sándor örömmel fogadja Tisza mai beszédét, de azt kívánja, hogy rohamosan haladjunk a béke és a perszónális unió felé. Határozati javaslatot nyújtott be, hogy a Ház küldjön ki husztagu bizottságot a nemzetek előkészítése végett.

Az ülést ma folytatják.

A kereskedelmi és iparkamara manifesztuma a békéért és az ország önállóságáért.

A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara e hónap elején tartott teljes ülésében tudvalevőleg foglalkozott a béke kérdésével s egyhangúlag elhatározta, hogy manifesztumot ad ki, amelyben kifejezésre juttatja, hogy kívánja a béke haladéktalan megkötését, a magyar szent korona területi integritásának épségben tartásával, valamint hazánk politikai és gazdasági önállóságát, a perszónális unió alapján.

A kamara most készítette el a közgyűlés határozata alapján a manifesztumot, amelyet megküld az összes politikai pártoknak, az összes törvényhatóságoknak, az ország összes kamaráinak és ipartestületeinek, valamint az összes kereskedelmi és ipari intézményeknek.

A manifesztum teljes szövegében a következő:

Iparos és kereskedő polgártársak!

Öt véres hadi év kinszenvedései után nemzetünk, amelynek annyi vére elfolyt, a hadak küzdelme útjain megállva, szomjazó áhítattal várja a kimondhatatlan szenvedések megváltását: a Békét.

Az emberiség, mely szuronyok hegyével írja világtörténetének legsötétebb fejezetét, epedve tekint a derengő fényesség felé és vajdó békereménységeiben megújodva várja a boldogabb jövőt: a népszabadságok és az emberi jogok békés új világát.

A harcterek véres eseményei, hadi sike-reik láza és vereségek gyásza háttérbe szorult, hogy átengedje helyét a kiengesztelődés nagy művének.

És amidőn a népek és nemzetek elgyőrt lelke a megváltás művének tiszta hevületében összeforr, — a termelő osztályok, a

népnek ama rétegei, melyeknek vállát a bőséges véráldozatokon felül a rendkívül nehéz viszonyok között való termelés roppant munkaterhe is nyomja, — nem nézhetik tétlenül a reformeszmékkel várandós világ nagy eseményeit, hanem fel kell emelniök szavukat, hogy egyakaratuknak megmásíthatatlan elhatározásáról tudomást szerezzenek mindazok, akiket illet.

A Nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamara folyó évi október hó 9 én teljes ülést tartott s azon egyhangu határozattal kimondta, hogy az ország összes politikai pártjaihoz, úgy azokhoz, melyek a parlamentben képviselve vannak, valamint azokhoz is, a melyek eddig parlamenti képviselőnek nem jutottak, — továbbá a társ kamarákhoz és rokon egyesületekhez, ezek között főképez az ország ipartestületeihez

„MANIFESZTUMOT“

intéz és ezzel a törvényes képviselőre bízott iparos és kereskedő osztálynak legsürgősebb politikai kívánságait határozottan és ünnepiesen kifejezésre juttatja.

Az alulírott kamarai elnökség — hiven a teljes ülés rendelkezéséhez — a fent említett politikai manifesztumot a következő pontokba foglalja:

1. A Nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamara kötelékében tömörült iparos és kereskedelmi osztály kívánja a magyar szent korona országainak területi integritását nem sértő tisztességes béke haladék nélkül való megkötését.

2. Tekintettel arra, hogy a magyar nemzet a most dúló világháboruban kétségtelen jelét adta önállóságra praedisponáló teljes politikai és gazdasági érettségének s hogy az önrendelkezés lehetősége a népeknek oly joga, mely az elvitatás pusztá megkísérlését sem tűrheti, kívánják a nagyváradi kamara iparosai és kereskedői hazánk politikai és gazdasági önállóságának teljes kiépítését, csupán az uralkodó személyének közösségén nyugvó, tiszta perszónális unió alapján.

3. Végül kívánja a kamara egyeteme, hogy a békekötéssel és a perszónális unió kiépítésével egyidejűleg intézményes megvalósulást nyerjen a dolgozók millióinak demokratikus berendezkedésű új Magyarországa.

Eppen ezért felkéri a nagyváradi kereskedelmi és iparkamara az összes politikai pártok vezetőségét, hogy úgy a haladéktalan tisztességes békekötés, mint a perszónális unió alapuló önrendelkezés kiépítését, továbbá a minden vonalon demokratikus berendezésű új Magyarország életre hívása végett a parlamentben és azon kívül is a leg-erélyesebb agitációt és fontosságában minden mást megelőző vállvetett rendszeres munkát kifejtjen hazafias köteleességüknek tekintésük.

A társ kamarákat és rokonegyesületeket pedig megkeresi, hogy a nagyváradi kamara manifesztumához csatlakozva, az ország létérdekét és újjászülését biztosító eme politikai állásfoglalást magukéva tegyék és tekintélyüknek minden súlyával diadalra segíteni törekedjenek.

A szörnyű világrengetés romhalmazai fellett két ut vezet az új Magyarország felé: a békességnek útja és a szabadságnak útja. Mi, véres nagy időknek megfogyott nemzedéke, legyünk új világnak építő mesterei.

Örökök hagyjuk fiainknak a világbékét és a népjogok meg nem ingó pilléreire nyugvó szabad, boldog hazát, mely nem a kiváltságosok igeretföldje, hanem a dolgozók millióinak erős vára leendő.

Nagyváradi, 1918. október 11.

A Nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamara
Dr. Moskovits József, Dr. Oláh Béla,
elnök. II. titkár.

Ne mászkáljanak a falusiak a hivatalokba.

A felmentések új rendje életbelépett.

A belügyminiszter tegnap figyelemre méltó leiratot intézett *Malatinszky* Lajos főispánhoz abból az alkalomból, hogy a mező és erdőgazdasági felmentések új rendje életbelépett. A falu dolgozó népének felmentése, írja a miniszter, *közérdekből* szükséges és összeegyeztethető a hadiérdekkel, de szükséges, hogy a felmentett falu népének tudatában legyen az, hogy a felmentés nem magánhanem *közérdekből* történik. Ez a felmentés nem jelenti azt, hogy az illető a katonai kötelezettség alól kivonhatja magát, a felmentett a maga helyén katoná s a felmentés bármikor visszavonható.

A felmentések nagy százaléka lejár ez év november 30-án. A megújításnak gyorsan és igazságosan kell történni. Azokról, akik most fel vannak mentve s egyáltalán nem tényleges katonák, új, Pót névjegyzéket kell összeállítani a hatóságoknak, s *mást mint aki most fel van mentve*, felmentés céljából felterjeszteni nem szabad. A miniszteri felmentő vagy elutasító határozat *végérvényes*, előterjesztést máról-holnapra tenni nem szabad, csak akkor, ha a közérdek indokolja.

A felmentések összes szerkesztői, mint jó hazafiak, mondja tovább a miniszter, legyenek teljes erejükkel azon, hogy az eddig felmentettek polgári munkájuknál otthon maradjanak, a felmentések kieszközlése céljából sem a központokba, megyei székhelyekre, se máshova ne utazzanak, se megbizottakat, ingyeneseket vagy fizetetteket ne küldjenek Nagyváradra, vagy Budapestre. A mezei őszi munka most a legfontosabb.

Mindenki maradjon otthon, munkája mellett és dolgozzék. Aki most jön meg, a hivatalokba mászkál, az olyan, mint a katoná, aki elhagyta őrhelyét.

Akik nem dolgoznak, hanem ide-oda szaladgálnak, okot adnak a felmentés visszavonására, mert aki elhagyta helyét, annak felmentése megfontolandó. Szükségtelen a személyes érdeklődés a felmentés iránt, közbenjárókat ne küldjenek a falusiak, mert a november 30-ig felmentettek 1919 február 7-ig fel lesznek mentve.

Ha a felmentett otthagyja polgári foglalkozását s ő maga, vagy családtagjai elmennek sürgetni, abból baj lehet, mert pártfogóra itt nincs szükség, elég a hatóság tiszta és világos jelentése, nincs szükség arra se, hogy valaki közbenjárjon.

Maradjon otthon a falu, ne zaklassa a hatóságokat a panasz útja ugysis nyitva áll, a *Katonai Értesítő*-höz, oda levélben és levelezőlapon felmentési ügyben bárki is írhat (a földmivelésügyi miniszteriumba.) Névtelen feljelentéseket nem vesznek figyelembe, mert igaz ember egyenes uton jár. Írásbelileg is lehet a honvédelmi és földművelésügyi miniszterhez fordulni, de ha lehet ezt ne tegye senki, mert ugysis leküldik a faluba véleményre s ez idővesztéssel jár, míg újból felmegy az ügy.

Általában az irkálási viselkedés ne vezesse a falu népét vádaskodásra, előbb kér-

dezzon meg valakit a faluba, hogy mit te-
gyen. Van a népnek lelkesze, tanítója, ad az megnyugtató felvilágosítást, tanácsot s így a hatóságok sok írásbeli munkától megszabadulnak.

A gazdasági termelés érdeke az első, ezt kell csinálni, s ha egymást megértik a falusiak, sok harag engesztelődik ki, a társadalmi békeség helyreáll.

A főispán a leirat alapján a hatóságok tájékoztatására beható intézkedéseket tett.

HÍREK

* Az új főispáni titkár. A belügyminiszter a megyei és városi főispáni titkári állást betöltötte. Tegnap érkezett leiratában értesítette *Malatinszky* Lajos főispánt, hogy főispáni titkárurolleshausen *Rotkugel* István közigazgatási gyakornokot rendelte ki. Az új titkár már hónapok óta fejt ki elismeréseméltó működést a főispáni hivatalban s ügybuzgósága kiváló modora, előzékenysége és szaktudása révén a vele érintkező közönség nagybecsülését vívta ki. Az új titkár a minap tette le sikerrel a jogtudományi első szigorlatokat a budapesti egyetemen.

* Ertler Mór dr. kiténtetése. A belügyminiszter tegnap értesítette *Malatinszky* Lajos főispánt, hogy *Ertler* Mór dr. városi tisztifőorvos a II. osztályu Vörös Kereszt diszjervényt kapta a hadiékiteményvel. Ertler drt háborus orvosi tevékenysége jutalmazásául és közszolgálati érdemeiért terjesztette fel a főispán kiténtetésre.

* A fővárosi lapok áremelése. A fővárosi lapok előfizetési ára megint emelkedik: egy évre 88 K, egy szám ára 30 fillér, pályaudvarokon 40 fillér lesz. Az áremelés október 20-tól lép életbe. A papirgyárosok még mindig nem töntek eléggé telj a zsebüket; ez az áremelés egyszerű, de szomorú oka.

* Kemény Ignác r.-kapitány kérelme. A rendőrségen kívül is ismeretes az a buzgó működés, amit *Kemény* Ignác tb. alkapitány már évek hosszú sora óta kifejt. A felsőmagyarországi menekülés idején éjt-napot egyg téve fáradozott a szegény menekültek elszállásolása, élelemmel ellátása, nyilvántartása körül. Éppen így a bukovinai és galiciai, majd az erdélyi menekülés idején nemcsak az elszállásolásra, élelemmel ellátására gondoskodott, de a majdnem félmillió korona segély kiosztását intézte s mindig pontosan elszámolt. A sok zaklással, kellemetlen séggel, iszonyu fáradsággal járó munka mellett naponta elvégezte a részére kiosztott hivatalos munkát is. A külön munkákért nem kért soha semmi anyagi elismerést. — Most azonban kénytelen a városi tanácshoz fordulni, hogy külön munkájáért némileg honorálják. A szerény ember őszinteségével felemliti, hogy ezuttal azért kéri a honorariumot, mert a tavasszal a hivatalos helyiségéből ellopták a télikabátját s a tél közeledtével ujat kell beszereznie. A kérelmet *Gerő* Armin főkapitány melegen pártolja. Azt hisszük, a tanács is megtalálja a módját, hogy ezen derék tisztviselő óriási külön munkáját megfelelően honorálja.

* A háboru emlékére. Csordás Ágoston dr. vaskóhi ügyvéd a háboru emlékére nagyméretű fehér márványkeresztet emel a Körös közepén levő szigeten, ahol a Boj patakka összefolyik. Ennek engedélyezését tegnap kérte a vármegye alispánjától s bejelentette, hogy ártézi kutat is furat.

* Vasárnap népszövetségi mozi. A spanyol betegség miatt a Kath. Népszövetség nem tarthatta meg szokásos vasárnap mozi előadásait. Vasárnap délután már megtartják a mozielőadást a következő rendkívül érdekes műsorral:

1. Afrika. (Természetes.)
2. Szerencse-egerek. (Vigjáték.)
3. Szív és arany. (Dráma.)

* Az alispán hazaérkezett. *Fráter* Barnabás alispán tegnap Érsemjénből hazaérkezett.

* A magyarcséki választás. Még nem érkezett le a képviselőház elnökének leirata a magyarcséki mandátum betöltése iránt, már is választási mozgalmak indultak meg. Ugy halljuk, hogy *Lázár* Aurél dr. ügyvéd lép fel nemzetiségi programmal, míg *Baranyi* András vármegyei főjegyző nemzeti programmal. Harmadik jelölt esetleg *Korda* Andor magyarcséki földbirtokos lesz.

* A nagyváradi ügyvédi szövetség újja élesztése. A nagyváradi ügyvédi körökben mozgalom indult meg, melynek célja, hogy a nagyváradi ügyvédi szövetség újból megkezdje hatékony működését. A szövetség feladata az ügyvédek gyakorlati kérdéseivel foglalkozni. A mozgalom kezdeményezői dr. Kiss Döme, dr. Perczel Adolf, dr. Nagy Mihály és társai. Gondoskodtak is a közgyűlés megtartásáról, amint a meghívóból látszik, hogy mindjárt az első közgyűlésnek igen életre való programja van. Amennyiben dr. Nagy Mihály, dr. Perczel Adolf és dr. Váradi Ödön tettek fontos indítványokat. A közgyűlés, mely iránt az ügyvédi körökben igen nagy érdeklődés mutatkozik november 17-én d. e. 11 órakor lesz megtartva. Erre vonatkozólag vettük a következő meghívót: Az orsz. ügyvédi szövetség nagyváradi osztálya 1918. év november hó 17-ik napján d. e. 11 órakor a nagyváradi ügyvédi kamara helyiségében tartja közgyűlését, melyre a tagokat ezennel meghívjuk.

A közgyűlés tárgyai: 1. Mult évi jelentés. 2. Pénztárnok jelentése. 3. Határozathozatal a hátralékos tagsági díjak tárgyában. 4. Dr. Nagy Mihály indítványa az ügyvédi karnak a közéleti szervezethez való kapcsolása iránt. 5. Dr. Perczel Adolf indítványa az ügyvédi díjak megállapítása tárgyában. 6. Dr. Váradi Ödön indítványa a szövetség helyi osztálya részére egy lap létesítése iránt. 7. Tisztújítás. 8. Esetleges indítványok. Nagyvárad, 1918. okt. 15. Dr. Kiss Döme társelnök.

* A szegény gyermekek cipőjére. *Kuchta* Endréné a szegény gyermekek cipőszükségletének beszerzésére 200 koronát adományozott. — Rendeltetési helyére juttatjuk.

* Halálozás. *Fontos* János az egyházmegye áldozópapja, aki Endrődön, Gyulán és Ujkigyóson működött mint segédlelkész 1915 májusában vonult be katonalelkésznek. Innichenben a katonai kórházban meghalt.

* Elveszett cukorjegy. Széles-utcán elveszett egy Mihók János névre kiállított cukorutalvány. Kérem a szives megtalálót, mivel reá nézve a jegy ugysis értéktelen, az részemre átadni sziveskedjék. *Mihók* János

Hilwig Oswaldné temetése. Előkelő nagy közönség mély részvéte mellett ment végbe tegnap délelőtt Hilwig Oswaldné szül. Reck Tucz temetése. Az Uri-utcai halottsház nagytermében volt felállítva a díszes, bársony menyezetes, lépcsőzetes ravatal, amelyen fehér remekműű érc sarkophágban, fehérselyem szemfedél alatt, virágok és ezüst kandaláberek között nyugodott az oly váratlanul elhunyt egyetlen leánya Reck Géza földbírtokosnak. A lépcsőház, az egész kapualja mind legmélyebb gyászpompával volt ékítve. A mélyen sujtott szülőket általános részvét vette körül. A temetésen ott voltak Nagyvárad előkelőségei, akik közül a következőket sikerült feljegyeznünk: Malatinszky Lajos főispán, Lukács Ödön h. polgármester, Sulyok István esperes, Butyka Lajos állomásfőnök, Németh István kir. tanácsos, Pálly Lajos, Olasz Elemér, Kazik István, Csánády Akos, Kálmán Ernő, Kepes Miklós, dr. Kaczián Károly, dr. Demetrovics Elek, Biszterszky I., Korbély J. főmérnök, dr. Stokker József, Blayer százados, dr. Pajor Kálmán, Kovács L. János prem. főigazgató és a rendház tagjai, Rimler Szilárd, dr. Szintay Lajos, Grunwald Henrikné, Krausz Samu, Nagy Márton nyugalmazott főszolgabíró, dr. Jónás Andor, Baudisz huszárszázados, — Petróczy százados, dr. Bulyovszky Józsefné, Czillér Imréné, dr. Mayer László főorvos, Illés István táblabíró, Sztacho Széver, Keszthelyi Zoltán, Bakó, Vasady Lajos, Kővér István, Gaszner Károly, Obrincsák ezredes, Varró Domokos, dr. Gerő Sándor, dr. Szöllősyné, a Ruffy Reidner-család, Csécsi Nagy Imre huszárezredes, Korda Andor stb. A beszentelést Imrik Zoltán c. kanonok segédlettel végezte, mely után szebbnél szebb koszorúkkal borított díszes ércokoporsót feltették a négyes fogatu remek fekete diszhintóra és elől a nagyszámu koszorúkkal borított virágkocsival megindult az impozáns gyászmenet óriási résztvevő közönségtől és hosszú kocsisortól kísérv a Szent László templomhoz ahol ünnepélyes gyászszentmisét tartottak az elhunyt lelki üdvéért. A gyászmise végeztével az impozáns gyászmenet a Rulikovszky temetőbe vonult, a hol ismételt beszentelés után a családi sírhelyen helyezték végső nyugalomra az oly korán elhunyt fiatal urnó holttesteit.

A koszorúk feliratai a következők voltak: Felejthetetlen imádott Tuczánknak — Mamuci, Apuci. Az én Tucimnak — Walde. Drága angyalomnak — Nagymama. Édes Tucikámnak — Aranka. Felejthetetlen Tucikámnak — Elemérke. Szeretett Tucikámnak — Keresztmama. Szeretett édes Tucikámnak — Annanéni. Drága Tucikámnak — Erzsike. Felejthetetlen Tucikámnak — Nusy. Tucikámnak — Dr. Szöllősyné. Nyugodj békében Dezső és Micsi. Szeretett bérmakeresztényámnak — Sárika. Igaz szeretettel — Beby és Jenő. Szeretettünk jelöl — Gattersman-család. Szeretett kedves Tucinkhok — Laci bácsi, Margitnéni és gyermekei. Öszinte és mély részvéttel — Dr. Gerő Sándor és családja. Öszinte részvéttel — Dr. Stokker József és családja Felejthetetlen barátjónak — Erzsike és Jenny néni. Egyetlen boldogságunknak — Mamuci, Apuci. Öszinte részvéttel — Mencerék. Igaz részvéttel és szeretettel — Erzsike néni és Gizella. Öszinte részvéttel — Ruffy-Reidner-család. Tucikámnak utolsó üdvözlötül — Rózsika és Laci bácsi. Tucikámnak szeretetünk jelöl — Irén néni, Lajos bácsi, Adrienne. Utolsó üdvözlötül — Varró Domokos és családja. Tucikámnak igaz szeretettel — Joli. — A rendkívül díszes temetést Veiszlovits Adolf és fia első nagyváradai temetkezési vállalata nagy figyelemmel és kiváló gondnal rendezte.

*** Be kell mutatni az ételárjegyzéket.** A m. kir. kereskedelemügyi miniszter urnak 67780—1918. számú rendelete alapján felhívom a Nagyvárad város területén levő összes vendéglő és egyéb nyilvános étkező helyiségek tulajdonosait, hogy étel és ital árjegyzékeiket jóváhagyás végett a helyi ár vizsgáló bizottsághoz haladéktalanul mutassák be. Az étel és ital árjegyzékek Szent-

lélely Kálmán tb. aljegyzőnél a bizottság jegyzőjénél adandók be. (Közélelmezési épület Teleky-u. 3 l. emelet.) Nagyvárad, 1918 október 16. Lukács Ödön polgármester-helyettes. Árvizsgáló bizottsági elnök

*** Lindenbaum nagytözsdes temetése.** Említettük, hogy Lindenbaum Ignác nagytözsdes szívszélhűdésben elhunyt. Temetése ma, pénteken délelőtt 10 órakor megy végbe a Nagy Sándor utcai gyászhasztól.

*** Megkezdődnek a tánckolonok.** — Antalffy Margitka táncintézetében a péntek esti zártkörű kolonok ma este újra megkezdődnek. A rendezőség.

*** Halálozás.** Mint értesültünk; Farkass Elek nyugalmazott posta és táviró-tiszt e hó 9-én Csabdíban, leányánál elhunyt. Osváth Lajos vármegyei főlevéltárnok apósát gyászolja az elhunytban.

*** Elbitangolt a közlelmezés ökre.** Nagyvárad városi közlelmezési hivatala tulajdonát képező folyó hó 7-én a nagyvárad vásáron vásárolt egy drb. 2 és fél éves vöröstarka ökröt elbitangolt. Kérjük feltalálás esetén azt a közlelmezési ügyosztállyal tudatni. Nagyvárad, 1918 október 12-én. Közlelmezési ügyosztály.

*** Temetés.** Tegnap délután ment végbe özv. Hensch Árpádné temetése. A boldogultban dr. Schilling Árpád ezredorvos anyósát gyászolja. A beszentelés után, a melyet Imrik Zoltán c. kanonok végzett, az elhunytat a pályaudvarra vitték, ahonnan Budapestre szállították, a hol a temetés Budapesten f. hó 20-án fog végbemenni. A temetést és a holttest Budapestre szállítását Veiszlovits Adolf és fia első nagyváradai temetkezési vállalata nagy pontossággal rendezte.

MOZI.

Szenzációs új műsor az Apollóban. Pár napos kényszerű szünete után ma kezdi meg előadásai sorát az Apolló. A program páratlan nagy eseménye a Földalatti szindikátus című nagyszerű kalandor dráma, a melynek Bécsben és Berlinben most a bemutatója óriási sikerrel. Az előadás, amíg a spanyol járvánnyal kapcsolatos védőintézkedések hatályon kívül nem helyeztetnek, este 9 órakor kezdődik és esténként egy előadás lesz.

A Vigadó mozgósínház fényes műsort mutat be. A Jólát című holland színmű premierje lesz, amelynek nagy sikert lehet jövendőlni. Az előadás este 9 kor kezdődik. Egyelőre naponkint egy előadást tartanak.

Megkezdődnek az előadások az Urániában. Ma este kezdődnek meg a pár nap óta szünetelő előadások az Urániában. — A Jólát című mélyhatású felfogásában és technikai kivitelében egészen új színmű kerül színre. Egyelőre naponkint egy előadás lesz, amely este 7 órakor kezdődik.

URÁNIA mozgó- színház	MA
	A jólát.
Este 7 órai kezdettel.	

Színház.

A színház műsora:

Péntek: Szobalány.
Szombat délután: Sztambul rózsája.
Szombat este: Tartuffe.
Vasárnap délután: Vengerkák.

Tosca.

A komoly zene minden barátja igaz gyönyörűségét találta tegnap a Szigligeti

színház vállalkozásának szép sikerében. Puccini zenéje a milyen szép, éppen olyan nehéz is. Hang és tudás, tehetség és iskola, színezés és feltétlen precizitás egyaránt szükségesek előadásához, különben nem érvényesülnek Puccini zenéjének végtelenül finom szépségei, a melyek a szöveget a zene minden csodás bájával festik alá. Puccini operánál félsiker, szinte lehetetlenség: vagy egészen jó, vagy egészen rossz az előadás.

A Szigligeti színház dicséretére válik, hogy az első eshetőség következett be: a siker. Tosca olyan jó előadásban került színre, a minél jobbat vidéken kívánni alig lehet. Várady Aladár karnagyé az elismerés első sorban. A zenei rész kitűnően fegyelmelve tartotta össze és az opera minden szépségét nagyszerűen ki tudta hozni.

A címszerepben Kozmovszky Emmi nagyterjedelmű, csengő és kitűnően iskolázott szopránja ragyogott az egész előadáson át végig. Kozmovszky Emmi hangja kiválóan alkalmas Puccini zenéjéhez. Ha kell, tud lágy is lenni, de erővel is tud hatni. Csak valamire kívánjuk figyelmeztetni: hangja egyes magasabb fortissimo részleteknél kissé éles volt. Ezeket a részeket jobb volna némileg fedve énekelni. Játéka szintén kiváló, szerepe drámai jellegének megfelelő. Méltó partnere volt Békefi (Cavaradossi), a ki tegnap kitűnően hangjánál volt. Minden egyes énekszámra pompásan sikerült, különösen tetszett a harmadik felvonásbeli bucsuária. Mint rendezőt is elismerés illeti. A harmadik vezetőszerop Tamás Alfrédé volt, a ki tegnap aratta első igazi, teljes sikerét. Scarpia szerepe éppen az ő hangjában fekszik. Tömör baritonja, kiváló énektudása, biztos hangvétele mindvégig feltűntek. Játéka is szépen fejlődött legutolsó fellépése óta.

A kisebb szerepek közül Stoll igen jó arcjátékával segített magán. Harsányi és Molnár is megállították helyüket.

Az énekkar jó, de számra nézve nagyobb is lehetne. Éreztük ezt kivált az első felvonás fináléjánál. Erre az egy számra érdemes lett volna a kórust műkedvelőkkel kiegészíteni és azzá az impozáns karrá fejleszteni, amit ez a finálé feltétlenül megkíván. A zenekar a harmadik felvonás egy helyén kissé ingadozott, egyébként minden elismerésre méltó.

A szobalány tegnapi sikere öszinte és teljes volt, a közönség jól mulatott a ma már friss eseményként ható csillogó ötleteken. A mai előadásban a közönség újból meg fog győződni arról, hogy az előadó képességek az a művészi színvonala, amely közölni fogja a szerző mulattató szellemeségeit a közönséggel a legtisztább festői magyar nyelven, biztosította a meleg sikert E. Kovács Mariskának, a címszerep személyiségének és az összes szereplőknek.

Sztambul rózsája szombat délutáni előadásán az operett együttes szerez művészi élvezetet a közönségnek, élén a két primadonnával: Aggházy Melindával és Horváth Nusival.

A Vengerkák vasárnap délután szórazoztatják a közönséget. A darabot Hevesi Mariska művészete viszi diadalra.

Tartuffe. A jellemvigjátékok kedvelőinek nagy esemény lesz a szombat esti előadás. Molière vigjátékát, amely osztatlan és nagy sikert ért el az Ivánfi jubiláris előadásán, egy hasonlóképp nagy talentumu mű-

vész: *Bihari Ákos* alakítja, sok eredetiséggel.

Hejehuja báró az a fantasztikus lény, a könnyűvérűség szelleme, aki megjelenik az elhagyott szép énekesnő: *Garnier Adél* előtt, akit bajba kevert. Igéri a kétségbeesett nőnek, hogy leánya: *Müso* te ot sose hagyja el. A leánya egy nevelőintézetbe kerül, a honnan csodálatos kalandok közé jut **Hejehuja báró** segítségével.

Branner és Grünwald kacagtató szöveget irtak erről a báróról s 3 felvonáson át lankadatlan érdeklődést várhat az operett, amelynek zenéje *Ascher Leó* jó hangzó szerzőségét dicséri. A darab főszerepe a hihetetlenül kedves és mulatságos *Szigeti Jenő* kezében van s ez elegendő lenne a sikerhez, de vele együtt *T. Pogány Janka*, *Gróf László*, *Josika Mici*, *Deák Kornél*, *Aggházy Melinda*, *Horváth Nusi* tehetségük egész erejével jelennek meg a színpadon. A kitűnő operettet az új karmester: *Sz. Szatmáry Endre* dirigálja, aki a *Bőregér* előadásával igazolta a hozzáfűzött várakozásokat s képzett, talentumos és temperamentumos művésznek mutatkozott be a közönség előtt. A *Hejehuja báró* a jövő hét műsorát jóformán egészen betölti, hétfőn, kedden, szerdán bérletszünetben megy. A bérlelők vasárnap délig megálthatják jegyeiket.

Nyiltér

Özv. **Lindenbaum Ignázné** úgy a saját, mint gyermekei, *Béla*, *Erzsike*, anyja, valamint az alulírott rokonság nevében fájdalomtól lesújtva, vérző szívvel tudatja, hogy hön szeretett férje

Lindenbaum Ignácz

a legjobb hitves, a legodaadóbb apa és a legönfeláldozóbb gyermek, testvér, és rokon folyó hó 16-án, boldog házasságának 26-ik, munkás életének 54-ik évében rövid szenvedés után jobblétre szenderült.

A drága megboldogult földi maradványait folyó hó 18-án délelőtt 10 órakor kiserjük lakásából (*Nagy Sándor-utca 17. sz.*) örök nyugvó helyére, a nagyváradi régi izr. temetőbe.

Özv. **Lindenbaum Fülöpné** édesanyja, **Lindenbaum Regina** és férje **Fried Gusztáv**, **László Henrik** és neje, **Korányi Henrik**, **Lindenbaum Eszti** és férje **Munk Gábor**, **Lindenbaum Miksa**, **Lindenbaum Ilona** és férje **Munk Mór**, **Rosenfeld Arnold** és neje, **Kaufmann Márkusz** és neje, **Kroh Gyula** és neje, **Kroh Hugo** és neje, testvérei, sógor, illetve sógoróni.

Minden külön értesítés helyett.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejthetetlen kisleányunk elhunytá alkalmával mélységes fájdalomukat részvétükkel enyhíteni igyekeztek, ez uton mond hálás köszönetet

Tonk Emil és neje.

Főszerkesztő: **Dr. KRÜBER ALADÁR.** Felelős szerkesztő: **Dr. PAPP KÁROLY**

Kiadótulajdonos: **Szent László-nyomda r.t.**

**APOLLÓ
mozgó-
színház**

MA

Földalatti szindikátus.
Kalandos dráma 4 felvonásban.

Este 9 órai kezdettel.

**VIGADÓ
mozgó-
színház**

MA

A jóslat.

Este 9 órai kezdettel.

IZSÁK LIDIA



**Elsőrendű
fűzőszalon**

**NAGYVÁRAD,
Nagy Sándor-u. 1.**

Parkszálloda épületében

Interurbán telefon:
11-53 szám.

A Szigligeti-színház mű-
vésznőinek egyedüli fűző
szállítója.

Tisztításokat és átala-
kításokat elvállalunk.
Fűzők mérték után a
legrövidebb idő alatt el-
készítetnek.

Árverési hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy a Nagykárolyi Kereskedelmi és Iparbank Részvts. ügyésze, dr. Adler Adolf nagykárolyi ügyvéd kérelmére, 25 hordóban levő, összesen körülbelül 144 hl. és 64 liter tavalyi fehér bor, hordókkal együtt — amelyet *Deutsch Bernát* borkereskedő, nagykárolyi lakos Szentjobb községben megvásárolt s amelyből körülbelül 20 hl. és 55 liter az *Iván Pál* szentjobbi kertész szőlőjében levő pincében, 8 hordóban, körülbelül 44 hl. és 46 liter a *Boszák József* szentjobbi Hangya-hegyi szőlőjében; 9 hordóban körülbelül 48 hl. és 20 liter a *Kribus József* szentjobbi Hangya-hegyi szőlőjében; végül 6 hordóban körülbelül 28 hl. és 23 liter a *Retek Jánosné* szentjobbi öreghegyi szőlőjében van elhelyezve és amely borokat és hordókat az adós *Deutsch Bernát* a Nagykárolyi Kereskedelmi és Iparbank Részvénytársaságnak zálogba adott és ki nem váltotta, Szentjobbon a helyszínén, *Iván Pál* szőlőjében, 1918. október 29-én délután 3 órakor kezdődő nyilvános árverésen, közbenjöttem mellett, a legtöbbet ígérőnek a következő feltételek mellett lesz eladva a keresked. törvény 306. §. alapján az adós kárára és veszélyére.

Az áru minőségéért és mennyiségéért felelősséget senki sem vállal. Az árverés előtt az érdeklődők a bort megtekinthetik, mennyiségét megállapíthatják, megízlelhetik, megfokolhatják. Árverésnek csak az egész tömegre lehet és csak annak, aki az árverés megkezdése előtt kezemhez 28000 koronát bánatpénzzel letesz, kivéve a hitelező pénzügyintézetet, aki bánatpénz letétele nélkül és hitelbe is vásárolhat. Kikiáltási ár, literenkint a borért és tartályáért a hordóért együttvéve 9 korona, de az áru szükség esetén ezen az áron alul is eladatik. Az a vevő elveszti bánatpénzét, aki a vételárat az árveréskor nyomban ki nem fizeti, vagy a feltételek bármelyikét nem teljesíti. A vételi illetéket a vevő a vételáron felül viseli.

A vevő köteles az árut az árverés befejezése után azonnal átvenni s 24 óra alatt elszállíttatni.

Székelyhid, 1918. október 15.

Dr. Stettner János,
kir. közjegyző.

Árverési hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy az a 200 hektort 9 Malligand fokos tavalyi bor, hordóval együtt, amelyet *Hoffman Bernát* felsősebes-telepi lakos, kézi zálogul az Egyesült Érmihályfalvai Takarékpénztár és Érmelléki Hitelbank Részvts. birtokába bocsájtott, a nevezett adós fizetési és elszállítási késedelme miatt, a hitelező pénzügyintézet, mint zálogbirtokos kérelmére, **Érmihályfalván, 1918. október 28-án délután 3 órakor** a hitelező pénzügyintézetnek a vasuti állomás szomszédságában levő áru-raktárban tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek a következő feltételek mellett fog eladatni:

Kikiáltási ár a borért és hordóért együttvéve hektoliterenkint 925 kor., de az áru ezen az áron alul is eladatik. Csak az egész tömegre lehet árverelni és csak annak, aki 50000 kor. bánatpénzzel letesz. A vételárat azonnal ki kell fizetni a vételi illetékekkel együtt, amelyet a vevő a vételáron felül visel. Az áru az árveréstől számítandó 24 óra alatt elszállítandó s ha a vevő a vételárat az árverés befejezésekor nyomban ki nem fizeti, bánatpénzét elveszti, s az áru nyomban újból elárvereztetik.

Érdeklődők a bort és a hordókat a helyszínén, az áru-raktár hivatalos órái alatt előzőleg megtekinthetik, a borból mintát vehetnek

Székelyhid, 1918. október 15.

Dr. Stettner János
kir. közjegyző.

Mocsáry Sándor

törv. bej. cég.

Villany-, gáz- és víz-
vezetékszerelő, bronz-
műves, bádogos, laka-
tos, műszerész és gal-
vanizáló. Irógép-, ke-
rékpár-, grammofon-
javító és nikkelező.

Iroda és raktár:

Zöldfa-utca 8. Telefon 1404.

Ipartelep:

Szent János-u. 22. Telefon 532

Árverési hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy *Berkovics Bernát* nyirbalkányi és *Bunczel Izsák* hajdunánási lakosok tulajdonát képező 300 hl. és 2 liter 1917. évi termésű bor **1918. október 28-án délután 3 órakor Érmihályfalván**, az Egyesült Érmihályfalvai Takarékpénztár és Érmelléki Hitelbank Részvénytársaságnak a vasuti állomás szomszédságában levő áru-raktárban, ezen pénzügyintézet, mint zálogbirtokos kérelmére, a nevezett *Berkovics Bernát* és *Bunczel Izsák* kárára és veszélyére a nevezett pénzügyintézet követelésének behajtására nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek el fog adatni, a következő feltételek mellett:

A vételárat azonnal ki kell fizetni a vételi illetékekkel együtt, amit a vevő a vételáron felül visel. Csak az egész tömegre lehet árverelni és csak annak, aki 20000 korona bánatpénzzel letesz. A vevő köteles a bort nyomban átvenni s az árveréstől számítandó 3 nap alatt saját hordóiba áthuzva elszállítani. Ha a vevő a vételárat az árverés befejezésekor ki nem fizeti, bánatpénzét elveszti s a bor nyomban újból elárvereztetik.

Az érdeklődők a bort a helyszínén, az áru-raktár hivatalos órái alatt előzőleg megtekinthetik, megízlelhetik, abból mintát vehetnek.

Székelyhid, 1918. október 15.

Dr. Stettner János
kir. közjegyző.

APRO HIRDETÉSEK.

Minden szó ára 20 fillér, vastagabb betűvel 40 fillér. Legkisebb apróhirdetés ára 2 korona. Apróhirdetések díja előre fizetendő.

Egy új pedálos cím balom eladó. Körözs-utca 47. sz.

Likör

és rumkomposztók, Chartreuse, Benediktiner, Allasch, Meggy stb. essentiák. Törköly, Szilvórium, Seprő, Cognac-kivonatok használati utasítással a legfinomabb minőségben kaphatók: Farkas István „Apolló” drogeriában, Nagyvárád.

Poloskairtó

Noksin biztos, kipróbált, megbízható poloskák ir-tására. Kis üveg 4 K, középüveg 8 K, nagy üveg 14 K. Kapható Farkas István „Apolló” drogeriájában, Rákóczi-ut 7—B.

Pemete

és hársfamézcukorka el-hárítja a köhögést és rekedtséget, hurutot, ki-váló hangtisztító, oldó hatású. Egy csomag ára 1 korona. Kapható Né-meth Pál Aranykereszt gyó-gyszertárában, a vá-rosháza mellett.

Tavaszi

szepiők, májfoltok, bőrvörösség, kiütés, mit-teszeretek ellen biztos az IPO-krém. Ára 5 kor. és szappan Vióra át-mosó ára 6 korona. Kap-ható Farkas István Apolló drogeriájában, Rákóczi-ut 7—B.

Spanyolnátha

járványoknál betegszo-bákban lenyő (boro-vicska) szobaiilat ki-tűnő dezinficiáló per-me-tező szer kapható Farkas István Apolló drogeri-ájában.

Őr

lakással és jó fizetéssel belvételük a Fekete sas részvénytársaságnál, Je-lentkezni csak délután 3—5 óra között a rész-vénytársaság irodájában, Saspassage 22. számú lépcső, 1. emelet.

Bérbeadó

Kossuth Lajos-utca 2. sz. házban (Szent László téren) korcsma, vendéglő és bodegának kiválóan alkalmas üzlethelyiség hosszabb időre. Bővebb felvilágosítás a Polgári Takarékpénztár r.t.nagy-váradi cégnél nyerhető.

Ruhaszövetek, selymek, bársonyok, szörmeujdonságok, sző-nyeg és fehérneműek legolcsóbban Czillér Imre nagyáruházában.

Fényképészeti

lemezek, papírok, vegy-szerek, előhívók stb. kapható Farkas István „Apolló” drogeriájában, Rákóczi-ut 7—B.

Ne dobja ki pénzét

a ruhákért, mert a ki-tűnően bevált ruhafesték-vel régi ruhadarabjait olcsó pénzért házilag írtfestheti. Egy levél ára 70 fillér. Németh Pál Aranykereszt gyó-gyszertárában, a vá-rosháza mellett.

Tyukszemirtó

három nap alatt elmu-laszt tyukszemet, bőrkeményedést és szemöl-csöket. Ára 2 kor. Kap-ható Farkas István „Apolló” drogeriájában Nagyvárád, Rákóczi-ut 7—B. sz.

Jogi könyvek

gyűjteményes kiadások, Corpus Juris Hungarici 1900-ig bőrkötésben stb. eladók. Cim a kiadóban.

Női, leány és gyer-mekkabátok,

blousok kötények, keztük, ha-risnyák legolcsóbban: Czillér Imre nagyáru-házában.

Keresünk

azonnali belépésre egy irodaszolgát, egy éjjeli őrt, kettő kenőmunkást és éjjeli munkára laka-tost. Moskovits Mór.

Több évi

bankgyakorlattal bíró férfi- vagy nőtisztviselőt keres azonnali belépésre a Polgári Takarékpénztár

Kiadó

üzlethelyiség. A Zöldfa épületben a volt kávé-házi helyiség (körülbelül 300 négyzetméter terü-let kiadó. Értekezhetni a „Fekete Sas és Zöldfa r.t.” irodájában, Sas-passage 22. sz. lépcső, 1. emelet. Telefon 14-00.



Egy borotva valódi solingeni ezüstacél 12 kor.

Egy nagy tartós szo baseprű erős fanyéllal 7-50 K. Piaci táskák 7 K-tól feljebb minden árban kaphatók.

Ruhafesték

feltétlen jó minőség csomagja 50 fillér. kipróbált finomabb minőség 70 fillér.

Viszonteladónak 100 csomag vételnél 60 százalék engedmény. Kapható

a „BÉKA”-boltban, Zöldfa-utcán.

Árverési hirdetmény.

Alólirott kir. közjegyző közhírré teszem, hogy Kallós Jakab margittai lakos megkeresése folytán, a Rothbart Adolf Ede nagyváradi cég által meg-vett, ezen cég által Feldmann Bernát máramaros-szigeti cégnek eladott, ez által viszont meg nem állapítható tartózkodású és nevű vevőknek eladott, ezek által ismét Dancziger Lajos érmihályfalvai lakos borkereskedőnek eladott, de általuk el nem szállított, — a Margittai Takarékpénztár részvény-társaság javára 45.000 korona és járulékaik ere-jéig lombard kölcsönrel terhelt bormennyiségből 48 hordó, összesen 182 Hektoliter 67 liter ür-tartalommal 1917. évi termésű seprőről lefejtett bor, hordóval együtt, amely bormennyiség Kallós Jakab 155 számú házában pincéjében és udvarán van elhelyezve, a fent megnevezett vevők költsé-gére és veszélyére folyó 1918. évi október hó 21. napján délelőtt 11 órakor a helyszínén megtar-tandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek elfog adatni.

Kikiáltási ár: 135.000 korona, a bor azon-ban ezen alul is eladatik.

Bánatpénzül 13.500 korona teendő le, a vételár és a vételi illeték vevő által nyomban a leütéskor készpénzben kifizetendő, ellenesetben a bánatpénz elvesz és az árverés tovább folytat-tatik.

A bor az árverés előtt is és az árverés nap-ján a fent megjelölt helyen megtekinthető.

A vételi illeték vevőt terheli. — A bor vevő által 3 napon belül elszállítandó.

Margitta, 1918. évi október hó 13.

Dr. Pálffy Gyula,
kir. közjegyző.

Árverési hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy az a 100 hekto-liter 9 Malligand fokos tavalyi bor, hordóval együtt, amelyet Hoffman Béni felsősebes-telepi lakos, kézi-zálogul az Egyesült Érmihály-falvai Takarékpénztár és Érmelléki Hitelbank Részvtsg birtokába bocsátott, a nevezett adós fizetési és elszállítási késedelme miatt, a hitelező pénztintézet, mint zálogbirtokos kérelmére, Érmihályfalván 1918. október 28-án, délután 3 órakor a hitelező pénz-intézetnek a vasuti állomás szomszédságában levő áruraktárában tartandó nyilvános árve-résen a legtöbbet ígérőnek a következő fel-tételek mellett fog eladatni:

Kikiáltási ár a borért és hordóért együtt-véve hektoliterenkint 945 kor, de az áru ezen az áron alul is eladatik. Csak az egész tö-megre lehet árverelni és csak annak, aki 25000 kor. bánatpénzt letesz. A vételárat azonnal ki kell fizetni a vételi illetékkel együtt, amelyet a vevő a vételáron felül visel. Az áru az árveréstől számítandó 24 óra alatt elszállítandó, s ha vevő a vételárat az árve-rés befejezésekor nyomban ki nem fizeti, bánatpénzét elveszti, s az áru nyomban új-ból elárvereltetik.

Érdeklődők a bort és a hordókat a hely-színén, az áruraktár hivatalos órái alatt elő-zőleg megtekinthetik, a borból mintát ve-hetnek.

Székelyhid, 1918. október 15.

Dr. Stettner János
kir. közjegyző.

HIRDETMÉNY!

Tudomására hozom Nagyvárád város és Biharmegye közönségének, hogy a Városi Kávéházamat eladtam és a visszamaradt

kávéházi italokat nagybani áron bocsájtom a t. fogyasztóközönség rendelke-zésére azon megjegyzéssel, hogy a borokból 10 üvegnél kevesebb nem kapható. Hely-beli megrendelőimnek üvegenként 10 fillér küldőncdíj ellenében kívánságára már házhoz is szállítom.

Kérem azonnali szíves megrendelésüket, mert nagyon sajnálnám, ha a későbbi jelent-kezők már nem volna módomban kiszolgálni.

HERCZ IMRE

Rákóczi-ut 12. (Apolló-palota.)

Telefon 4-38.

Telefon 4-38.

RÉSZLETES ÁRJEGYZÉK:

FEHÉR BOROK: Palugyai Leányka 12-50, Palugyai Rizling 12-50, Palugyai Chateau 12-50, Domány Rizling 12-50, Domány Magyarádi 12-50, Domány Zöldszilvany 12-50, Hg. Windisch-Graetz 12-50. Beret-vás: Ezerjő 13-50, Beretvás Zamatos 13-50 kor.

TOKAJI BOROK: Aszu 0-5 l. 25, Szamo-rodni 0-5 l. 12-50, Szamorodni 0-2-5 l 7 K.

VÖRÖS BOROK: Bordeaux Beretvás 0-7 l. 13-50, Chateau Windischgraetz 0-7 l. 13-50, Chatem Palugyai 0-7 l. 13-50, Egri Vörös Tokaji Bortermelő rt. 0-7 l. 13-50 kor.

KÜLFÖLDI BOROK: Malaga 0-7 l. 38-00, Sherry 0-7 l. 38 kor.

PEZSGŐK: Törley, Dietzl, Palugyai, Tran-silvan, Goldeck, üvegenként 36 kor.

LIKÖRÖK: Triple Sec, Sherry Brandi, Cordiol Medok, Curasso, Allasch, Külön-féle francia likörök, Gyomorerősítők, li-terenként 58 korona.

Az árak üvegcserevel, vagy üvegenként 2 korona betéttel értendők.

Kicsinybeni eladásra, főlerakatom JANO-VICS IGNACZ bodega üzletében Rákóczi-ut városi kávéházzal szemben, a fent jelzett árak mellett beszerezhető.

Árverési hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy az a 200 Hl. 9 Malligand fokos tavalyi bor, hordóval együtt, amelyet Pollák Herz felsővisői lakos, kézi-zálogul az Egyesült Érmihályfalvai Takarékpénztár és Érmelléki Hitelbank Részvény-társaságnak birtokába bocsátott, a nevezett adós fizetési és elszállítási késedelme miatt, a hitelező pénztintézet mint zálogbirtokos kérelmére Érmihályfalván, 1918. október 28-án délután 3 órakor, a hitelező pénztintézetnek a vasuti állomás szomszédságában levő áruraktárában tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek a következő feltételek mellett fog eladatni.

Kikiáltási ár a borért és hordóért együtt-véve hektoliterenkint 945 kor., de az áru ezen az áron alul is eladatik. Csak az egész tö-megre lehet árverelni és csak annak, aki 50000 kor. bánatpénzt letesz. A vételárat azonnal ki kell fizetni, a vételi illetékkel együtt, amelyet a vevő a vételáron felül visel. Az áru az árveréstől számítandó 24 óra alatt elszállítandó, s ha a vevő a vételárat az ár-verés befejezésekor nyomban ki nem fizeti, bánatpénzét elveszti, s az áru nyomban új-ból elárvereltetik.

Érdeklődők a bort és a hordókat a hely-színén, az áruraktár hivatalos órái alatt elő-zőleg megtekinthetik, a borból mintát vehetnek.

Székelyhid, 1918. október 15.

Dr. Stettner János
kir. közjegyző.